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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ιδέα μιας Ημερίδας με θέμα τη συγκρότηση των ανθρωπιστικών επιστη-
μών κατά τον 19ο αιώνα στην Ελλάδα προέκυψε από την πολύχρονη με-
λέτη λογίων της περιόδου στο πλαίσιο του Προγράμματος του Ινστιτούτου 
Ιστορικών Ερευνών Γραμματολογία και Ιστορία των ιδεών (15ος-20ός 
αιώνας). 

Ανεξάρτητα από τις ιδέες και τις απόψεις που κατά καιρούς διατύπω-
ναν οι προσωπικότητες αυτές, ιδίως οι πρώτες μετεπαναστατικές γενιές, 
καθώς και από τον ρόλο που διαδραμάτισαν στην ιδεολογική και  θεσμι-
κή συγκρότηση του ελληνικού κράτους, ορισμένοι άρχισαν να υπηρετούν 
σε κάποια στιγμή της ζωής τους κλάδους της γνώσης λιγότερο ή περισσό-
τερο εξειδικευμένους. Το γνωστικό τους υπόβαθρο είχε κατακτηθεί μεταξύ 
άλλων και με την παρακολούθηση μαθημάτων σε ευρωπαϊκά εκπαιδευτι-
κά ιδρύματα. Πολλοί από αυτούς λοιπόν υπήρξαν θεμελιωτές των ανθρω-
πιστικών επιστημών στην Ελλάδα. Έχει ενδιαφέρον να μελετήσει κανείς 
τη μετεξέλιξη ενός συνόλου ανθρώπων, που χαρακτηρίζονται «λόγιοι» με 
ποικίλο έργο, σε εξειδικευμένους «επιστήμονες». Η νεώτερη γενιά βέβαια 
αφιερώθηκε εξ αρχής σε ένα συγκεκριμένο επιστημονικό πεδίο, όταν αυτά 
είχαν πλέον διαμορφωθεί. 

Η διαδικασία συγκρότησης των ανθρωπιστικών επιστημών στο ελληνι-
κό κράτος δεν μπορεί να μελετηθεί ανεξάρτητα από τις συνθήκες συγκρό-
τησης του ίδιου του κράτους. Με κυρίαρχη την αρχαιογνωσία, οι επιστήμες 
της κλασικής φιλολογίας, της αρχαιολογίας, της ιστορίας, της γλωσσολογί-
ας, της λαογραφίας, της παιδαγωγικής, αναδύονται σταδιακά κατά τη δι-
άρκεια του 19ου αιώνα. Κατά την ίδια περιοδο εμφανίστηκαν οι πρόδρο-
μες εκδηλώσεις της βυζαντινής και της νεοελληνικής φιλολογίας, επιστη-
μονικών πεδίων που αναδείχθηκαν κατά τον 20ό αιώνα. Περιοριζόμαστε 
προς το παρόν σε αυτές που αποτελούν τον σκληρό πυρήνα των λεγόμενων 
ανθρωπιστικών επιστημών, επιστήμες που διαμορφώθηκαν σε μεγάλο βαθ-
μό στη Φιλοσοφική Σχολή. Ένας πιο διασταλτικός ορισμός θα μπορούσε  
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να περιλάβει και άλλες, όπως είναι η νομική επιστήμη ή η θεολογία. Μια 
τέτοια απόπειρα θα μας υποχρέωνε να αναλωθούμε σε ορισμούς, κάτι που 
θα μας αποπροσανατόλιζε από τον βασικό μας στόχο. 

Ο χώρος εντός του οποίου συντελέστηκε η διαδικασία συγκρότησης των 
ανθρωπιστικών επιστημών ήταν κυρίως το Πανεπιστήμιο, αλλά όχι μόνον 
αυτό, όπως συνάγεται από τα δημοσιεύματα στον Τύπο και στα περιοδι-
κά της εποχής, καθώς και από το συγγραφικό έργο καθηγητών στη Μέση 
Εκπαίδευση. Σημαντικό ρόλο διαδραμάτισαν οι σχετικές εξελίξεις στον ευ-
ρωπαϊκό χώρο, κυρίως στη Γερμανία, στα πανεπιστήμια της οποίας πα-
ρακολούθησε μαθήματα η πλειονότητα όσων ασχολήθηκαν με τα αντικεί-
μενα αυτά. 

Στόχος της Ημερίδας ήταν να συζητηθούν κυρίως τα ερωτήματα που 
γεννά μια συνολική αντιμετώπιση του θέματος. 

Τα τελευταία χρόνια έχουν πραγματοποιηθεί έρευνες σε αυτήν την κα-
τεύθυνση. Έχουμε δημοσιευμένες ενδιαφέρουσες εργασίες: Βαγγέλης Κα-
ραμανωλάκης, Η Συγκρότηση της ιστορικής επιστήμης και η διδασκα-
λία της ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνων, 1837-1932, Ιστορικό Αρ-
χείο Ελληνικής Νεολαίας/Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών-ΕΙΕ, Αθήνα 
2006 – Βενετία Αποστολίδου, Η λογοτεχνία στο Πανεπιστήμιο. Η συ-
γκρότηση της επιστήμης της Νεοελληνικής Φιλολογίας (1942-1982), Αθή-
να 2022 – Σοφία Ματθαίου, Φιλολογικές σπουδές και κλασική φιλολογία 
στην Eλλάδα του 19ου αιώνα. Μια εθνική επιστήμη, Ινστιτούτο Ιστορικών 
Ερευνών / ΕΙΕ, Αθήνα 2021 – «Προς μάθησιν εντελεστέραν». Ο Χριστό-
φορος Φιλητάς (1787-1867) και η συγκρότηση της Νεοελληνικής Φιλολο-
γίας τον 18ο και 19ο αιώνα, Επιμέλεια Αλέξανδρος Κατσιγιάννης – Δημή-
τρης Πολυχρονάκης – Κωνσταντίνος Χρυσόγελος, Βιβλιοθήκη της Βουλής 
των Ελλήνων, Αθήνα, 2022. 

Ζούμε σε μια εποχή που οι ανθρωπιστικές επιστήμες έχουν γίνει θέμα 
συζήτησης σε μια προσπάθεια να «διασωθούν» είτε με τη διεύρυνση του 
περιεχομένου τους είτε με την εμπλοκή της ψηφιακής τεχνολογίας στην 
σχετική επιστημονική παραγωγή. Επιχειρείται να βρεθούν κοινά σημεία με 
τις θετικές επιστήμες. Είναι χαρακτηριστική η προσπάθεια του περιοδι-
κού History of Humanities, το οποίο εκδίδεται από το 2016 στην Ολλανδία. 

Επιλέξαμε να διερευνήσουμε με ιστορικούς όρους την θεμελίωσή τους 
στην Ελλάδα. Επίκεντρο του ενδιαφέροντος δεν είναι η ιστορία της κάθε 
επιστήμης, η οποία προφανώς αποτελεί προϋπόθεση για οποιαδήποτε  
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περαιτέρω μελέτη, αλλά η διερεύνηση των στοιχείων που οδήγησαν στην 
οικοδόμηση αυτών των επιστημών. Από την άλλη πλευρά, η έμφαση που 
δίδεται συνήθως στην ιδεολογική πλευρά της αρχαιογνωσίας στον ελληνι-
κό χώρο συσκοτίζει κατά κάποιον τρόπο την επιστημονική διάσταση των 
κλάδων της ανθρωπιστικής συστηματικής γνώσης, όπως αυτοί διαμορφώ-
θηκαν κατά τον 19ο και τον 20ό αιώνα. Το ιδεολογικό στοιχείο δεν απο-
κλείει την επιστημονικότητα ενός κλάδου ούτε το αντίστροφο. Είναι ευνό-
ητο ότι οι διαφορετικές ιστορικές συνθήκες σε κάθε κοινωνία επηρεάζουν 
τις σχετικές διεργασίες. 

Πρόθεσή μας λοιπόν είναι να διερευνήσουμε τη συγκρότηση των ανθρω-
πιστικών επιστημών λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα κριτήρια που έχουν χρησι-
μοποιηθεί κατά καιρούς στη διεθνή έρευνα. Παραθέτουμε ορισμένα: εξει-
δίκευση του αντικειμένου και των επιστημόνων που ασχολούνται με αυτά, 
η έκδοση ειδικών περιοδικών, εξειδικευμένες πανεπιστημιακές παραδό-
σεις, η δημιουργία συλλόγων ή εταιρειών με συγκεκριμένους επιστημονι-
κούς στόχους, η διοργάνωση επιστημονικών συναντήσεων με εξειδικευμέ-
νο αντικείμενο, διάκριση της επαγγελματικής απασχόλησης από την ακα-
δημαϊκή διδασκαλία. Καταλύτης θεωρείται η εξέλιξη του πανεπιστημιακού 
θεσμού ο οποίος έδωσε ώθηση στη συγκρότηση των επιστημών με την ει-
σαγωγή της έρευνας μέσω των σεμιναρίων, γεγονός που συνδέεται και με 
τη διαμόρφωση «επαγγελματιών» του κάθε αντικειμένου.

Καλέσαμε λοιπόν συναδέλφους να συζητήσουν ένα συγκεκριμένο ερώ-
τημα: μέσω ποιων διεργασιών αυτονομήθηκαν ορισμένοι κλάδοι της επι-
στήμης, όχι μόνο στο πλαίσιο του Πανεπιστημίου αλλά και έξω από αυτό· 
διεργασιών που συνδέονται αφ’ ενός με τη διαδικασία θεσμικής και ιδε-
ολογικής συγκρότησης του ελληνικού κράτους, αφ’ ετέρου με τις διεθνείς 
επιστημονικές εξελίξεις.

Η συμμετοχή και ενός ερευνητή ο οποίος μελετά την ιστορία των επι-
στημών και ανήκει στο ομώνυμο πρόγραμμα του Ινστιτούτου Ιστορικών 
Ερευνών συνεισέφερε στη συζήτηση, καθώς οι ανθρωπιστικές επιστήμες 
τοποθετούνται συνήθως έξω από το οπτικό πεδίο αυτού του επιστημονι-
κού κλάδου.

Οι τέσσερις ενότητες της Ημερίδας διατηρήθηκαν και στη διάρθρωση των 
περιεχομένων του τόμου: 1) Αρχαιογνωσία – ιστορία, 2) Παιδαγωγικά –  
βυζαντινές σπουδές, 3) Λαογραφία – νεοελληνική φιλολογία και 4) Γλωσ-
σολογία – ιστορία της επιστήμης.
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Ως προς τη συγκρότηση της επιστήμης της κλασικής φιλολογίας (Σο-
φία Ματθαίου) υποστηρίζεται ότι παρά τις δυσκολίες, που δεν ήταν μόνον 
ιδεολογικές, αλλά και πρακτικές, η κλασική φιλολογία συγκροτήθηκε κατά 
τον 19ο αιώνα ως επιστήμη στο πλαίσιο κυρίως του ελληνικού Πανεπιστη-
μίου και διαμόρφωσε τους κανόνες και τις αρχές της. Ο Βαγγέλης Καρα-
μανωλάκης αντιμετωπίζει το ζήτημα της συγκρότησης των ανθρωπιστικών 
επιστημών συνολικά στο πλαίσιο του Πανεπιστημίου Αθηνών. Η συγκρό-
τηση των διαφόρων κλάδων τους, κατά τον συγγραφέα, συνδέθηκε αφενός 
με το παρελθόν που σχετιζόταν με τις ανάγκες του εθνικού κράτους αφε-
τέρου ακολούθησε τα ευρωπαϊκά παράλληλα. Παρέμεινε πάντως καθ’ όλη 
τη διάρκεια του αιώνα η έμφαση στην αρχαιότητα, ενώ η κληρονομιά της 
φιλολογίας δεν έπαψε να επηρεάζει και τα επόμενα χρόνια.

Ο κλάδος που απέκτησε από πολύ νωρίς επιστημονικά χαρακτηριστικά 
ήταν η αρχαιολογία (Σοφία Ματθαίου), αντικείμενο που διδάσκεται από 
την ίδρυση του Πανεπιστημίου. Η πληθώρα των αρχαιολογικών καταλοί-
πων στο έδαφος του ελληνικού κράτους οδήγησε, πέρα από την ανάγκη για 
την προστασία τους, στη μελέτη και  στην επιστημονική δημοσίευσή τους 
όχι μόνο από τους Έλληνες αλλά και τους ξένους αρχαιολόγους.  

Σύμφυτη με την έμφαση στην αρχαιογνωσία κατά την περίοδο αυτή εί-
ναι και η μελέτη της μυθολογίας, τις επιστημονικές απαρχές της οποίας 
παρουσιάζει ο Μιχάλης Δ. Κονάρης. Αντικείμενο που απασχολούσε από 
την εποχή του Νεοελληνικού Διαφωτισμού, αποκτά επιστημονικά χαρα-
κτηριστικά κατ’ αρχάς ως μέρος του αρχαιογνωστικού προγράμματος της 
Alterthumswissenscaft που εισήγαγαν ο Friedrich August Wolf και ο August 
Boeckh. Με αυτόν τον τρόπο το αντιμετωπίζουν και οι Έλληνες καθηγητές 
της Κλασικής Φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο.

Η διαδικασία αυτονόμησης της παιδαγωγικής επιστήμης από τη φι-
λοσοφία στο πλαίσιο του Πανεπιστημίου και η ίδρυση της πρώτης έδρας 
αποτελεί το αντικείμενο της εισήγησης της Παυλίνας Νικολοπούλου. Εξε-
τάζονται οι ενδοπανεπιστημιακές αντιπαραθέσεις και οι σχετικές πολιτι-
κές παρεμβάσεις που οδήγησαν σε αυτό το αποτέλεσμα προς το τέλος πια 
του 19ου αιώνα. Κατά την ίδια περίοδο αποκτούν υπόσταση και οι σπου-
δές της βυζαντινής αρχαιολογίας και τέχνης, ένα αντικείμενο κατεξοχήν 
συνδεόμενο με τις επιλογές της περιόδου για το εθνικό παρελθόν. Μέσα 
από την περιήγηση στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές εξελίξεις η Γεωργία Φου-
κανέλη παρουσιάζει τις απαρχές της σχετικής ερευνητικής δραστηριότητας 
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στην Ελλάδα ήδη περί το τέλος του 19ου αιώνα, καθώς και τη θεσμοθέτη-
ση της σπουδής του αντικειμένου στο Πανεπιστήμιο στις αρχές του 20ού. 
Μετά από πρόδρομες ερευνητικές δραστηριότητες σχετικά με τον λαϊκό 
πολιτισμό, απότοκο της ανάγκης για τον προσδιορισμό της εθνικής ταυ-
τότητας, προς το τέλος του 19ου αιώνα αρχίζει να διαμορφώνεται ως αυ-
τόνομο επιστημονικό αντικείμενο η λαογραφία (Ανδρομάχη Οικονόμου). 
Εισηγητής ο Νικόλαος Πολίτης ο οποίος εκκινώντας από τη διδασκαλία 
των αντικειμένων της Αρχαιολογίας και της Μυθολογίας στο Πανεπιστή-
μιο Αθηνών καταλήγει στις αρχές του 20ού αιώνα στην ίδρυση έδρας Λα-
ογραφίας. Τη συμβολή του Νικόλαου Πολίτη στην προϊστορία της νεοελλη-
νικής φιλολογίας διερευνά η Βενετία Αποστολίδου παρουσιάζοντας το φι-
λολογικό του ενδιαφέρον και τη σχετική εκδοτική δραστηριότητα, σε συν-
δυασμό με τις εκφάνσεις γενικά του νεοελληνικού πολιτισμού, για τα προ-
ϊόντα της δημώδους λογοτεχνίας. Η συμβολή του συνδέεται, κατά τη συγ-
γραφέα, και με την πολιτική υπεράσπιση των δημοκρατικών ιδεωδών που 
τήρησε στις αρχές του 20ού αιώνα. Με κεντρικό άξονα την εκδοτική της 
λογοτεχνίας ο Παναγιώτης Ελ Γκεντί διερευνά την ανάδυση της νεοελλη-
νικής φιλολογίας. Παραθέτει παραδείγματα εκδόσεων νεοελληνικού ενδι-
αφέροντος του 19ου αιώνα, παλαιότερα και νεώτερα, σχολιάζει την εκδο-
τική δραστηριότητα του Émile Legrand και του Κωνστ. Σάθα, τη σύνταξη 
βιβλιογραφιών, καθώς και τη μεθοδολογία των εκδόσεων η οποία συνδέε-
ται –όχι πάντα– με τη σύγχρονη τότε φιλολογική μέθοδο της κριτικής των 
κειμένων. Τη σταδιακή αυτονόμηση της επιστήμης της γλωσσολογίας από 
την κλασική φιλολογία διερευνούν η Αγγελική Φωτοπούλου και η Αλεξάν-
δρα Σφοίνη. Μετά από μια περιήγηση στα ευρωπαϊκά δεδομένα του θέμα-
τος και στην παράδοση μελέτης της ιστορίας της γλώσσας από τα χρόνια 
του Νεοελληνικού Διαφωτισμού, αναλύονται τα πρώτα βήματα της γλωσ-
σολογίας στην Ελλάδα από τον Δημήτριο Μαυροφρύδη. Η ανάλυση κατα-
λήγει στην πλήρη αυτονόμηση της επιστήμης αυτής κατά το τέλος του 19ου  
αιώνα από τον Γεώργιο Χατζιδάκι.

Ο τόμος όπως και η Ημερίδα κλείνει με τον προβληματισμό για τη σχέ-
ση και μεταξύ των ανθρωπιστικών και φυσικών επιστημών. Τις προϋπο-
θέσεις υπό τις οποίες αναδύεται η ιστορία των επιστημών στην Ελλά-
δα, το αντικείμενό της και τη σύνδεσή της με το διεθνές γίγνεσθαι διε-
ρευνά ο Κώστας Ταμπάκης. Παρουσιάζεται η διεθνής εξέλιξη του ζητήμα-
τος και συζητείται το ερώτημα τι σημαίνει «επιστήμη» στον όρο «Ιστορία 
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της Επιστήμης». Ο εισηγητής του αντικειμένου στην Ελλάδα Μιχαήλ Στε-
φανίδης, κατά τον Ταμπάκη, πορεύεται στην έρευνά του ανάμεσα στις 
ανθρωπιστικές και τις φυσικές επιστήμες.

Η Ημερίδα πραγματοποιήθηκε χάρη στη συνδρομή της διευθύντριας 
τότε του ΙΙΕ Μαρίας Χριστίνας Χατζηιωάννου και των μελών της οργανω-
τικής επιτροπής Ουρανίας Πολυκανδριώτη, Αλεξάνδρας Σφοίνη και Κώ-
στα Ταμπάκη. Ευχαριστώ ιδιαίτερα τον συνάδελφο Βαγγέλη Καραμανω-
λάκη, η συνδρομή του οποίου ήταν πολύτιμη για την πραγματοποίηση αυ-
τής της Ημερίδας. Ευχαριστώ και όλους τους ομιλητές οι οποίοι δέχθηκαν 
να συνεισφέρουν σε αυτή τη συζήτηση· άλλοι επεκτείνουν μια έρευνα την 
οποία έχουν διεξαγάγει και άλλοι διερευνούν το θέμα χωρίς προηγούμενη 
ειδική σχετική ενασχόληση. Ο διευθυντής του ΙΙΕ Νικόλαος Παπαζαρκά-
δας ευχαρίστως αποδέχθηκε η έκδοση να ενταχθεί στη σειρά των Πρακτι-
κών Συνεδρίων του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών. Τέλος, η έκδοση δεν 
θα είχε πραγματοποιηθεί χωρίς την επιμέλεια και την ευσυνειδησία της  
Δήμητρας Ρέγκλη, η οποία ανέλαβε τη σελιδοποίηση των κειμένων, και την 
προθυμία της Κωνσταντίνας Σιμωνετάτου, η οποία συνέδραμε στον σχεδια- 
σμό του εξωφύλλου.

Σοφία Ματθαίου


